
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για τους 

κανονισμούς «Οι περί της Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων (Χρήση Υδατικών Έργων 

για Ναυταθλητισμό με Πλωτά Μέσα) Κανονισμοί του 2020» 

Παρόντες: 

 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Μιχάλης Γιωργάλλας Χρίστος Ορφανίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Χαράλαμπος Θεόπεμπτου 

 Δημήτρης Δημητρίου   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε τους πιο 

πάνω κανονισμούς σε δεκατέσσερις συνεδριάσεις της, που πραγματοποιήθηκαν στο 

διάστημα από 9 Απριλίου 2019 μέχρι 9 Ιουνίου 2020. 

 Στο πλαίσιο της εξέτασης των υπό αναφορά κανονισμών κλήθηκαν και 

παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Γεωργίας, της 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων, του 

Τμήματος Περιβάλλοντος και του Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών του ίδιου 

υπουργείου, του Υπουργείου Εσωτερικών, της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας και του 

Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της 

Δημοκρατίας, του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ), του Γραφείου της 

Επιτρόπου Περιβάλλοντος, της Κυπριακής Ομοσπονδίας Κωπηλασίας, της Κυπριακής    

Ομοσπονδίας Κανό-Καγιάκ, της Κυπριακής Ομοσπονδίας Θαλάσσιου Σκι και 

Γουέικμπορντ, της Κυπριακής Ομοσπονδίας Ντράγκον Μπόουτ, των Ναυτικών Ομίλων 

Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας και Αμμοχώστου, του Παγκύπριου Συνδέσμου 

Ερασιτεχνών Ψαράδων Εσωτερικών Υδάτων, της Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών 

Οργανώσεων Κύπρου (ΟΠΟΚ), του Κυπριακού Ιδρύματος Προστασίας του 

Περιβάλλοντος (Terra Cypria), του Οικοαγροτικού και των αγροτικών οργανώσεων ΠΕΚ, 

ΕΚΑ, «Παναγροτικός Σύνδεσμος» και «Ευρωαγροτικός». Οι ναυτικοί όμιλοι Πάφου και 
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Κερύνειας και η αγροτική οργάνωση «Νέα Αγροτική Κίνηση», παρ’ όλο που κλήθηκαν, 

δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.  

 Σημειώνεται επίσης ότι στο στάδιο της συζήτησης των υπό αναφορά κανονισμών 

παρευρέθηκαν επίσης και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές κ. Ευθύμιος Δίπλαρος, Νίκος 

Κέττηρος, Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης, Ηλίας Μυριάνθους και το μη μέλος της επιτροπής 

βουλευτής κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τα άρθρα 

37(2)(γ) και 132 του περί της Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων Νόμου, είναι η θέσπιση 

κανονισμών, έτσι ώστε να ρυθμιστεί η χρήση φραγμάτων για ναυταθλητισμό με πλωτά 

μέσα.  

 Σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις του πιο πάνω νόμου, ο διευθυντής του Τμήματος 

Αναπτύξεως Υδάτων (στο εξής καλούμενος «ο διευθυντής») δύναται να παρέχει άδεια 

χρήσης υδατικών έργων για σκοπούς ιχθυοκαλλιέργειας ή διεξαγωγής αθλοπαιδιών με 

πλωτά μέσα, αφού καταβληθούν τα ανάλογα τέλη και υπό όρους που καθορίζονται με 

κανονισμούς, οι οποίοι εκδίδονται από το Υπουργικό Συμβούλιο.  

 Ειδικότερα, με τους προτεινόμενους κανονισμούς καθορίζεται το πλαίσιο 

χορήγησης αδειών για τη χρήση ταμιευτήρων, δηλαδή φραγμάτων, για ναυταθλητισμό με 

πλωτά μέσα και οι σχετικοί όροι χρήσης, ούτως ώστε μεταξύ άλλων να διασφαλίζεται η 

προστασία του περιβάλλοντος, η ποιότητα των υδάτων και η ασφάλεια των προσώπων 

που δραστηριοποιούνται στον τομέα αυτό.           

 Συγκεκριμένα, στους προτεινόμενους κανονισμούς προβλέπονται μεταξύ άλλων τα 

ακόλουθα: 

1. Οι όροι και προϋποθέσεις χορήγησης άδειας χρήσης φραγμάτων για 

ναυταθλητισμό με πλωτά μέσα, η οποία θα παραχωρείται αποκλειστικά στις πιο 

κάτω αθλητικές ομοσπονδίες: 
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α.  Κυπριακή Ομοσπονδία Κωπηλασίας. 

β.  Κυπριακή Ομοσπονδία Κανό-Καγιάκ. 

γ.  Κυπριακή Ομοσπονδία Θαλάσσιου Σκι και Γουέικμπορντ. 

δ.  Κυπριακή Ομοσπονδία Ντράγκον Μπόουτ. 

2. Η διεξαγωγή ναυταθλημάτων σε φράγματα πόσιμου νερού θα επιτρέπεται με 

χειροκίνητα ή ηλεκτροκίνητα πλωτά μέσα, ενώ σε φράγματα ανακυκλωμένου νερού 

θα επιτρέπεται η διεξαγωγή τους επιπλέον και με μηχανοκίνητα πλωτά μέσα. 

3. Ο αιτητής πρέπει να υποβάλλει μαζί με την αίτησή του σχέδια και περιγραφή των 

προσωρινών εγκαταστάσεων που θεωρούνται απαραίτητες για τη διεξαγωγή του 

ναυταθλήματος για το οποίο αιτείται άδεια και τις οποίες ο αιτητής επιθυμεί να 

δημιουργήσει μέσα ή/και έξω από τον ταμιευτήρα ή γενικά στον χώρο που 

βρίσκεται υπό τη δικαιοδοσία του διευθυντή ή που εμπίπτει σε ζώνη προστασίας 

του ταμιευτήρα. 

4. Η άδεια χρήσης ταμιευτήρων για ναυταθλητισμό με πλωτά μέσα ισχύει για χρονικό 

διάστημα ενός έτους. 

5. Σε περίπτωση που ο διευθυντής εγκρίνει τη σχετική άδεια χρήσης, ο αιτητής 

καλείται να καταβάλει το ετήσιο τέλος των €340 για χρήση του ταμιευτήρα και 

καταθέτει στον διευθυντή τραπεζική εγγύηση για χρηματικό ποσό το ύψος του 

οποίου καθορίζεται από αυτόν, έτσι ώστε να καλύπτει τις ζημιές που ενδέχεται να 

προκληθούν από τη χρήση του ταμιευτήρα, καθώς και να διασφαλίζει την τήρηση 

των υποχρεώσεων του χρήστη, σύμφωνα με τους όρους της σχετικής άδειας. 

6. Οι υποχρεώσεις του χρήστη ταμιευτήρα, οι οποίες ταυτόχρονα αποτελούν όρους 

της άδειάς του. 

Στο πλαίσιο της μελέτης των προτεινόμενων κανονισμών από την επιτροπή ο 

εκπρόσωπος του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων ανέφερε ότι η ρύθμιση της χρήσης 
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των ταμιευτήρων για διεξαγωγή ναυταθλημάτων με πλωτά μέσα αποτελούσε πάγιο 

αίτημα των αθλητικών ομοσπονδιών που δραστηριοποιούνται στον τομέα αυτό, καθώς 

με βάση το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο η εξουσία του διευθυντή για παραχώρηση 

άδειας χρήσης ταμιευτήρων για τον σκοπό αυτό πρέπει να διέπεται από σχετικό 

κανονιστικό πλαίσιο.  Περαιτέρω, ο ίδιος εκπρόσωπος επισήμανε ότι, παρά την 

απουσία σχετικού κανονιστικού πλαισίου που να ρυθμίζει τις εν λόγω δραστηριότητες, 

σήμερα διοργανώνονται αγώνες ναυταθλημάτων σε ταμιευτήρες και ορισμένες 

αθλητικές ομοσπονδίες έχουν προχωρήσει σε τοποθέτηση/κατασκευή εγκαταστάσεων 

τις οποίες θεωρούν απαραίτητες για τον σκοπό αυτό.  Ως εκ τούτου, όπως ανέφερε ο 

πιο πάνω εκπρόσωπος, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες, έτσι ώστε οι 

αθλητικές ομοσπονδίες να έχουν τη δυνατότητα διεξαγωγής των εν λόγω 

δραστηριοτήτων, κατόπιν σχετικής άδειας που θα παραχωρείται από τον διευθυντή 

υπό όρους και προϋποθέσεις χρήσης που θα διασφαλίζουν μεταξύ άλλων την 

προστασία των υδατικών συστημάτων και του περιβάλλοντος, καθώς και την ασφάλεια 

των αθλητών.  Συναφώς, διευκρίνισε πως πρωταρχική χρήση των ταμιευτήρων 

παραμένει η εξυπηρέτηση των υδατικών αναγκών για σκοπούς άρδευσης ή ύδρευσης 

και οι σχετικές άδειες θα παραχωρούνται, αφού διασφαλιστεί ότι η εκάστοτε χρήση δε 

θα επηρεάσει δυσμενώς την ποιότητα του νερού των εν λόγω ταμιευτήρων. 

Καταλήγοντας, επισήμανε αφενός ότι θα καταβληθεί προσπάθεια, ώστε σε κάθε 

περίπτωση χορήγησης της σχετικής άδειας να εγκρίνονται οι ελάχιστες εγκαταστάσεις 

που απαιτούνται για τη διεξαγωγή κάθε ναυταθλήματος, στις οποίες μεταξύ άλλων θα 

περιλαμβάνονται τουαλέτες, αποδυτήρια και αποθήκες και αφετέρου ότι για τη λήψη 

τελικής απόφασης σε σχέση με τις αιτούμενες εγκαταστάσεις θα ζητούνται οι σχετικές 

άδειες από την εκάστοτε αρμόδια αρχή, ανάλογα με το είδος της εγκατάστασης. 

Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος και της Υπηρεσίας Θήρας 
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συμφώνησαν με τους σκοπούς και επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών, καθώς 

στο κείμενο αυτών περιλαμβάνονται πρόνοιες σύμφωνα με τις οποίες, σε περίπτωση 

που ο ταμιευτήρας συνορεύει με περιοχή του δικτύου «Φύση 2000» ή Ζώνη Ειδικής 

Προστασίας (ΖΕΠ), για τη χορήγηση οποιασδήποτε άδειας θα απαιτείται η σύμφωνη 

γνώμη του διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος και του προϊσταμένου της Υπηρεσίας 

Θήρας, αντίστοιχα. 

Η εκπρόσωπος του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως επίσης συμφώνησε με 

τους σκοπούς και επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών και επισήμανε ότι για την 

αδειοδότηση εγκαταστάσεων σε ορισμένες περιπτώσεις απαιτείται πολεοδομική άδεια 

δυνάμει του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου, η οποία εκδίδεται από το Τμήμα 

Πολεοδομίας και Οικήσεως, ενώ σε άλλες περιπτώσεις απαιτείται άδεια οικοδομής 

δυνάμει του περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμου, η οποία εκδίδεται από την 

αρμόδια τοπική αρχή ή τον αρμόδιο έπαρχο. 

Ο εκπρόσωπος του ΚΟΑ δήλωσε ότι συμφωνεί με τους σκοπούς και επιδιώξεις των 

προτεινόμενων κανονισμών υποστηρίζοντας ότι αυτοί θα συμβάλουν στην ανάπτυξη των 

ναυταθλημάτων με πλωτά μέσα και την προώθηση του αθλητικού τουρισμού σε διεθνές 

επίπεδο.  Περαιτέρω, ο ίδιος εκπρόσωπος εξέφρασε την ετοιμότητα του οργανισμού να 

συμβάλει στο πλαίσιο άσκησης των αρμοδιοτήτων του στην πλήρη εφαρμογή των 

προτεινόμενων κανονισμών και ειδικότερα στον έλεγχο της τήρησης των υποχρεώσεων 

του χρήστη σε ό,τι αφορά τη διεξαγωγή ναυταθλημάτων. 

Οι εκπρόσωποι της Κυπριακής Ομοσπονδίας Κωπηλασίας, της Κυπριακής 

Ομοσπονδίας Κανό-καγιάκ, της Κυπριακής Ομοσπονδίας Θαλάσσιου Σκι και 

Γουέικμπορντ, της Κυπριακής Ομοσπονδίας Ντράγκον Μπόουτ και των Ναυτικών 

Ομίλων Λεμεσού, Λάρνακας και Αμμοχώστου δήλωσαν ότι συμφωνούν με τους σκοπούς 

και επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών και παράλληλα εξέφρασαν την 
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ικανοποίησή τους για τη ρύθμιση της χρήσης φραγμάτων για διεξαγωγή ναυταθλημάτων, 

καθώς αυτό αποτελούσε πάγιο αίτημά τους.  Οι ίδιοι εκπρόσωποι τόνισαν μάλιστα το 

γεγονός ότι η απουσία σχετικού κανονιστικού πλαισίου αποτελεί τροχοπέδη στην 

ανάπτυξη των εν λόγω αθλημάτων.  Περαιτέρω, οι πιο πάνω εκπρόσωποι επισήμαναν 

στην επιτροπή ότι σήμερα διοργανώνονται αγώνες ναυταθλημάτων με τη χρήση 

εγκαταστάσεων οι οποίες είναι οι ελάχιστες που απαιτούνται για τη διεξαγωγή 

ναυταθλημάτων.  Τέλος, οι ίδιοι εκπρόσωποι εξέφρασαν την πρόθεσή τους να 

συμμορφωθούν πλήρως με τις απαιτήσεις των κανονισμών, καθώς, όπως υποστήριξαν, 

η προστασία των υδάτων και η ασφάλεια των αθλητών αποτελούν κοινό στόχο, ωστόσο 

ζήτησαν όπως τους δοθεί μεταβατική περίοδος για πλήρη συμμόρφωση και ειδικότερα 

για την εξασφάλιση  των σχετικών αδειών για τις απαραίτητες, υφιστάμενες ή νέες, 

εγκαταστάσεις για τη διεξαγωγή ναυταθλημάτων. 

Οι εκπρόσωποι των Terra Cypria, ΟΠΟΚ και Οικοαγροτικού εξέφρασαν 

επιφυλάξεις αναφορικά με τη χρήση των ταμιευτήρων νερού για διεξαγωγή 

ναυταθλημάτων με πλωτά μέσα και ανέφεραν ότι οι σχετικές άδειες πρέπει να 

περιλαμβάνουν αυστηρούς όρους για τους χρήστες, έτσι ώστε να διασφαλίζεται ότι η εν 

λόγω χρήση, καθώς και οι απαιτούμενες εγκαταστάσεις του χρήστη δε θα επηρεάσουν 

δυσμενώς την ποιότητα του νερού και των οικοσυστημάτων. 

Οι εκπρόσωποι των αγροτικών οργανώσεων ΕΚΑ, «Παναγροτικός Σύνδεσμος» και 

«Ευρωαγροτικός» ανέφεραν ότι δε φέρουν ένσταση στην έγκριση των προτεινόμενων 

κανονισμών, νοουμένου ότι θα διενεργείται ο απαιτούμενος έλεγχος, για να διασφαλιστεί 

η προστασία του νερού των φραγμάτων και ότι δε θα επηρεαστεί δυσμενώς η παροχή 

νερού για αρδευτικούς σκοπούς προς τον αγροτικό κόσμο. 

Ο εκπρόσωπος της αγροτικής οργάνωσης ΠΕΚ εξέφρασε τη διαφωνία του σε 

σχέση με την προώθηση των προτεινόμενων κανονισμών, υποστηρίζοντας ότι 
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αντικείμενο της αποκλειστικής χρήσης των φραγμάτων πρέπει να παραμείνει η 

εξυπηρέτηση των υδατικών αναγκών για σκοπούς άρδευσης ή ύδρευσης, αφού η χρήση 

τους για διεξαγωγή ναυταθλημάτων ενδεχομένως να επηρεάσει δυσμενώς την ποιότητα 

του νερού των φραγμάτων, καθώς και την απρόσκοπτη παροχή νερού για σκοπούς 

άρδευσης. 

Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Συνδέσμου Ερασιτεχνών Ψαράδων συμφώνησε 

με την ανάγκη ρύθμισης της χρήσης φραγμάτων για διεξαγωγή ναυταθλημάτων, ωστόσο 

δήλωσε ότι διαφωνεί με την προτεινόμενη ρύθμιση με βάση την οποία το δικαίωμα για 

την εν λόγω χρήση θα παραχωρείται μόνο σε συγκεκριμένες αθλητικές ομοσπονδίες και 

εισηγήθηκε την απάλειψη του εν λόγω περιορισμού, έτσι ώστε να καθίσταται δυνατή η 

αδειοδότηση για τον σκοπό αυτό και άλλων αθλητικών ομοσπονδιών και συνδέσμων.  

Στο πλαίσιο της περαιτέρω συζήτησης των κανονισμών την επιτροπή 

απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η παροχή δυνατότητας μόνο σε συγκεκριμένες αθλητικές ομοσπονδίες να αιτούνται 

άδεια χρήσης ταμιευτήρων για διεξαγωγή ναυταθλημάτων με πλωτά μέσα και το 

ενδεχόμενο ο εκ προοιμίου και χωρίς αιτιολόγηση αποκλεισμός των άλλων 

αθλητικών ομοσπονδιών ή συνδέσμων που δραστηριοποιούνται με τα εν λόγω 

ναυταθλήματα να συνιστά άνιση μεταχείριση και αντισυνταγματική ρύθμιση. 

2. Η ανάγκη σαφούς προσδιορισμού του είδους και των προδιαγραφών των σχετικών 

επιτρεπόμενων εγκαταστάσεων, καθώς και η ανάγκη διασφάλισης ότι δε θα 

τοποθετούνται/κατασκευάζονται εγκαταστάσεις, πέραν των ελάχιστων που 

απαιτούνται για τη διεξαγωγή κάθε ναυταθλήματος, και, όπου είναι εφικτό, 

αθλητικές ομοσπονδίες που δραστηριοποιούνται στον ίδιο ταμιευτήρα θα 

χρησιμοποιούν εγκαταστάσεις από κοινού.  Συναφώς, την επιτροπή απασχόλησε 

το ενδεχόμενο ανάθεσης του σχεδιασμού και της τοποθέτησης/κατασκευής 
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εγκαταστάσεων για τον σκοπό αυτό στον ΚΟΑ, προκειμένου να αντιμετωπιστεί 

ολιστικά το εν λόγω ζήτημα και να μην επαφίεται σε κάθε αθλητική ομοσπονδία 

ξεχωριστά η υποβολή σχεδίων και η τοποθέτηση/κατασκευή σχετικών 

εγκαταστάσεων. 

3. Η τοποθέτηση/κατασκευή κερκίδων και κατά πόσο αυτές πρέπει να 

περιλαμβάνονται στις ελάχιστες εγκαταστάσεις που απαιτούνται για τη διεξαγωγή 

του κάθε ναυταθλήματος και οι οποίες θα τυγχάνουν έγκρισης από τον διευθυντή, 

καθώς και η έλλειψη ρύθμισης με βάση την οποία να ανατίθεται σε συγκεκριμένο 

τμήμα ή υπηρεσία η αρμοδιότητα ελέγχου των προδιαγραφών των εν λόγω 

εγκαταστάσεων. 

4. Η ανάγκη διασαφήνισης των προνοιών που αφορούν την αδειοδότηση 

εγκαταστάσεων, έτσι ώστε μεταξύ άλλων να καθορίζεται με σαφήνεια η αρμόδια για 

την έκδοση της κάθε άδειας αρχή, καθώς και κατά πόσο οι αναγκαίες άδειες για τις 

εγκαταστάσεις θα απαιτείται να εξασφαλίζονται πριν ή μετά τη χορήγηση της άδειας 

χρήσης από τον διευθυντή. 

5. Το ενδεχόμενο καθορισμού μεταβατικής περιόδου, αρχομένης από την ημερομηνία 

έναρξης της ισχύος των προτεινόμενων κανονισμών, εντός της οποίας θα επιτραπεί 

στις αθλητικές ομοσπονδίες οι οποίες λόγω ανυπαρξίας του απαιτούμενου 

κανονιστικού πλαισίου δραστηριοποιούνται προ πολλού στη διεξαγωγή 

ναυταθλημάτων σε φράγματα με πλωτά μέσα και διοργανώνουν αγώνες, να 

συνεχίσουν τη δραστηριότητά τους αυτή και τη χρησιμοποίηση των υφιστάμενων 

εγκαταστάσεών τους, προκειμένου να τους παρασχεθεί ο απαιτούμενος χρόνος να 

προβούν στις αναγκαίες ενέργειες προς συμμόρφωσή τους με τις υπό θέσπιση 

ρυθμίσεις και εξασφάλιση των προβλεπόμενων για τον σκοπό αυτό αδειών. 

6. H ανάγκη διασαφήνισης των προνοιών που διέπουν τις υποχρεώσεις του χρήστη 
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και τους όρους άδειας χρήσης, ώστε να διασφαλίζεται η προστασία των υδάτων και 

η ασφάλεια των αθλητών, και η ανάγκη ανάθεσης του ελέγχου συμμόρφωσης με τις 

εν λόγω υποχρεώσεις και όρους είτε στο Τμήμα Ανάπτυξης Υδάτων είτε στον ΚΟΑ, 

ανάλογα με την περίπτωση, καθώς και η ανάγκη καταρτισμού ενός σχεδίου 

ασφάλειας και υγείας από έκαστη αθλητική ομοσπονδία, το οποίο θα εγκρίνεται 

από τον διευθυντή.    

 Ο εκπρόσωπος του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων και ο εκπρόσωπος του ΚΟΑ, 

σχολιάζοντας τις απόψεις, εισηγήσεις και προβληματισμούς που εκφράστηκαν από μέλη 

της επιτροπής και από εμπλεκόμενους φορείς, ανέφεραν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Το δικαίωμα χορήγησης άδειας χρήσης φραγμάτων για διεξαγωγή ναυταθλημάτων 

με πλωτά μέσα σύμφωνα με τους προτεινόμενους κανονισμούς θα παρέχεται μόνο 

σε συγκεκριμένες αθλητικές ομοσπονδίες, επειδή μόνο οι υπό αναφορά 

ομοσπονδίες είχαν εκφράσει ενδιαφέρον για ρύθμιση του εν λόγω ζητήματος. 

Ωστόσο, ο εκπρόσωπος του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων υποστήριξε ότι το υπό 

αναφορά δικαίωμα πρέπει να απολαμβάνουν αθλητικές ομοσπονδίες οι οποίες 

ορίζονται ως τέτοιες με βάση συγκεκριμένα κριτήρια και προϋποθέσεις από τον 

ΚΟΑ και το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία του οργανισμού, έτσι ώστε 

να διασφαλιστεί η προστασία των υδάτων και η ασφάλεια των αθλητών.  Ως εκ 

τούτου, η εκτελεστική εξουσία επιφυλάχθηκε να επανεξετάσει τη σχετική πρόνοια. 

2. Αναφορικά με το ενδεχόμενο να δοθεί μεταβατική περίοδος προς διευκόλυνση των 

αθλητικών ομοσπονδιών που δραστηριοποιούνται στη διεξαγωγή ναυταθλημάτων 

με πλωτά μέσα, ο εκπρόσωπος του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων ανέφερε ότι το 

εν λόγω τμήμα δεν ενίσταται στο να δοθεί ο απαιτούμενος χρόνος στις ομοσπονδίες 

αυτές, προκειμένου να εξασφαλίσουν τις σχετικές άδειες για τις εγκαταστάσεις τους 

ή για να συμμορφωθούν πλήρως με ορισμένες απαιτήσεις των προτεινόμενων 
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κανονισμών.  Ωστόσο, το υπό αναφορά τμήμα δήλωσε ότι διαφωνεί να εισαχθεί 

στους κανονισμούς οποιαδήποτε μεταβατική διάταξη που θα αφορά υποχρεώσεις 

του χρήστη, η μη συμμόρφωση προς τις οποίες ενδεχομένως να θέτει σε κίνδυνο 

την προστασία των υδάτων και την ασφάλεια των αθλητών.  

3. Σε σχέση με την τοποθέτηση/κατασκευή κερκίδων, ο εκπρόσωπος του Τμήματος 

Αναπτύξεως Υδάτων ανέφερε ότι το τμήμα δεν κατέχει την απαιτούμενη 

εμπειρογνωμοσύνη για έλεγχο των προδιαγραφών των κερκίδων, ενώ ο 

εκπρόσωπος του ΚΟΑ ανέφερε ότι ο οργανισμός προβαίνει σε σχετικούς ελέγχους 

μονό σε χώρους που τελούν υπό τη διαχείρισή του και ως εκ τούτου ο ΚΟΑ δεν 

είναι αρμόδιος να ελέγχει τις προδιαγραφές των εν λόγω κερκίδων.  Συναφώς, ο 

εκπρόσωπος του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων επισήμανε ότι, αναφορικά με 

οποιοδήποτε αίτημα υποβληθεί για τοποθέτηση/κατασκευή κερκίδων, θα 

ακολουθηθεί η ίδια διαδικασία που θα ακολουθείται για οποιεσδήποτε άλλες 

εγκαταστάσεις. 

4. Η ανάληψη από μέρους του ΚΟΑ του σχεδιασμού και της τοποθέτησης/κατασκευής 

εγκαταστάσεων στα φράγματα για σκοπούς διεξαγωγής ναυταθλημάτων δεν 

εξετάζεται στο παρόν στάδιο.  Ωστόσο, ο εκπρόσωπος του ΚΟΑ δήλωσε ότι έχει 

ζητηθεί από τις ενδιαφερόμενες αθλητικές ομοσπονδίες να προχωρήσουν σε 

ολοκληρωμένη μελέτη αναφορικά με τους σχεδιασμούς τους, τα φράγματα τα οποία 

προγραμματίζουν να χρησιμοποιήσουν για διεξαγωγή ναυταθλημάτων και τις 

εγκαταστάσεις που προτίθενται να χρησιμοποιούν, ούτως ώστε ο οργανισμός να 

συνδράμει την καλύτερη ρύθμιση της χρήσης ταμιευτήρων για τον σκοπό αυτό. 

 Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, λαμβάνοντας υπόψη τους προβληματισμούς που 

εκφράστηκαν ενώπιον της επιτροπής και σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία της 

Δημοκρατίας, υπέβαλε αναθεωρημένα κείμενα των προτεινόμενων κανονισμών, τα 
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οποία έτυχαν περαιτέρω μελέτης από την επιτροπή. 

 Ειδικότερα, στο τελευταίο κείμενο των υπό συζήτηση κανονισμών που τέθηκε 

ενώπιον της επιτροπής περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων οι ακόλουθες ρυθμίσεις: 

1. Τροποποίηση του τίτλου των κανονισμών, έτσι ώστε αυτοί να αναφέρονται ως «Οι 

περί της Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων (Χρήση Ταμιευτήρων για Ναυταθλητισμό) 

Κανονισμοί του 2020». 

2. Παροχή του δικαιώματος εξασφάλισης άδειας χρήσης ταμιευτήρων για διεξαγωγή 

ναυταθλημάτων με πλωτά μέσα σε κάθε αθλητική ομοσπονδία εγγεγραμμένη στο 

σχετικό μητρώο που τηρείται από τον ΚΟΑ, νοουμένου ότι αυτή πληρεί τους όρους 

και τις προϋποθέσεις που καθορίζονται στους προτεινόμενους κανονισμούς. 

3. Προσθήκη πρόνοιας με βάση την οποία ο αιτητής, εφόσον εγκριθεί από τον 

διευθυντή η αιτήσή του για άδεια χρήσης, μεριμνά, ώστε να εξασφαλίσει τις 

αναγκαίες άδειες για τις καθοριζόμενες στην αίτησή του εγκαταστάσεις από την 

εκάστοτε αρμόδια αρχή για τον σκοπό αυτό, δυνάμει του περί Πολεοδομίας και 

Χωροταξίας Νόμου ή του περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμου. 

4. Παροχή δυνατότητας στον διευθυντή να επιτρέψει σε χρήστη τη διεξαγωγή 

ναυταθλήματος μόνο με τη χρήση των εγκαταστάσεων για τις οποίες έχει ήδη 

εξασφαλίσει τις απαραίτητες άδειες και τις οποίες ο διευθυντής κρίνει απαραίτητες 

για λόγους που σχετίζονται με την προστασία του νερού και των αθλητών. 

5. Παροχή εξουσίας στον διευθυντή να διακόπτει άδεια χρήσης, σε περίπτωση που ο 

χρήστης χρησιμοποιεί μη αδειοδοτημένες εγκαταστάσεις. 

6. Διασαφήνιση των προνοιών των κανονισμών που διέπουν τις υποχρεώσεις του 

χρήστη, τους όρους άδειας χρήσης και τους φορείς στους οποίους ανατίθεται η 

αρμοδιότητα ελέγχου της συμμόρφωσης με τις εν λόγω υποχρεώσεις και τους 

όρους, ανάλογα με την περίπτωση. 
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7. Εισαγωγή μεταβατικών διατάξεων σύμφωνα με τις οποίες αθλητικές ομοσπονδίες οι 

οποίες κατά τον χρόνο έναρξης της ισχύος των προτεινόμενων κανονισμών ήδη 

δραστηριοποιούνται στη διεξαγωγή ναυταθλημάτων σε ταμιευτήρες θα μπορούν να 

συνεχίσουν να ασκούν την εν λόγω δραστηριότητα, εφόσον εξασφαλίσουν για τον 

σκοπό αυτό προσωρινή άδεια χρήσης από τον διευθυντή, στην οποία θα 

καθορίζονται οι σχετικοί όροι και περιορισμοί και νοουμένου ότι οι εν λόγω 

ομοσπονδίες θα υποβάλουν αίτηση για έκδοση κανονικής άδειας χρήσης εντός έξι 

μηνών από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος των προτεινόμενων κανονισμών. 

Ειδικότερα, με τις προτεινόμενες μεταβατικές διατάξεις προνοούνται μεταξύ άλλων 

τα ακόλουθα: 

α.  Η διάρκεια της ισχύος της προσωρινής άδειας χρήσης δε δύναται να 

υπερβαίνει τους είκοσι τέσσερις μήνες. 

β.  Ο διευθυντής δύναται για καθορισμένη χρονική περίοδο να εξαιρέσει κάτοχο 

προσωρινής άδειας χρήσης από τις πιο κάτω υποχρεώσεις: 

i.  Την υποχρέωση να χρησιμοποιεί μόνο αδειοδοτημένες εγκαταστάσεις 

για περίοδο που δεν υπερβαίνει τα δύο έτη από την ημερομηνία έναρξης 

της ισχύος των προτεινόμενων κανονισμών. 

ii.  Την υποχρέωση να χρησιμοποιούνται από τον ίδιο ή τον ναυαγοσώστη 

μόνο χειροκίνητα ή ηλεκτροκίνητα πλωτά μέσα σε ταμιευτήρα το νερό 

του οποίου μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως πόσιμο νερό ή νερό άρδευσης 

για περίοδο που δεν υπερβαίνει τους δώδεκα μήνες από την ημερομηνία 

έναρξης της ισχύος των προτεινόμενων κανονισμών. 

iii.  Την υποχρέωση να χρησιμοποιεί μέσα στο νερό του ταμιευτήρα σκάφη 

και εγκαταστάσεις, όπως σημαδούρες και πλωτές εξέδρες, τα οποία να 

είναι κατασκευασμένα από υλικά φιλικά προς το περιβάλλον για περίοδο 
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που δεν υπερβαίνει τους δώδεκα μήνες από την ημερομηνία έναρξης της 

ισχύος των προτεινόμενων κανονισμών. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών 

Πόρων υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της στην ολομέλεια της Βουλής για συζήτηση και 

λήψη τελικής απόφασης. 

 

29 Ιουνίου 2020 

Αρ. Φακ.:  23.03.056.027-2019 

ΧΚ/ΕΧ 


